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Ο ασπασμός των αποστόλων  

Πέτρου και Παύλου.  
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Μοναδική εξαίρεση αποτέλεσε η Αθήνα με τον ιεράρχη της να προβάλει 
οργανωμένη και τελεσφόρο αντίσταση. 

Η αντίσταση αυτή είναι δυνατόν να κατανοηθεί σε δύο επίπεδα, άμεση και 
έμμεση. Άμεση είναι π.χ. η οργάνωση της επίθεση εναντίον του Σγουρού. Η 
έμμεση όμως που θα μας απασχολήσει στα επόμενα αφιερώματα είναι 
ορατή μέχρι τις ημέρες μας… Πριν όμως φτάσουμε να δούμε το 
μακροπρόθεσμο σχέδιο του αγίου θα πρέπει να γνωρίσουμε τον «αντίπαλο». 
Με τον τρόπο αυτό θα γίνουν κατανοητές οι κινήσεις και οι επιλογές 
εκκλησιαστικής και πολιτικής τακτικής του αγίου Μιχαήλ, αφού υπήρξε ο 
τελευταίος βυζαντινός αξιωματούχος και για μεγάλο διάστημα ο επίσης 
τελευταίος ορθόδοξος ιεράρχης των Αθηνών. 

Επίσης παρατίθεται το άρθρο «Το απόγειο του μεσαιωνικού παπισμού: Ο 
πάπας Ιννοκέντιος Γ΄ (1198-1216)» του Κωνσταντίνου Μπατσιόλα, 
υποψηφίου Διδάκτορος Εκκλησιαστικής Ιστορίας της Θεολογικής 

Σχολής Α.Π.Θ. και ακολουθεί μια απαντητική επιστολή του Ιννοκεντίου 
προς τους μοναχούς του Αγίου Όρους και αποσπάσματα σχετικά με την 
καθιέρωση της εορτή των αποστόλων Πέτρου και Παύλου από το άρθρο 
«Εναγκαλισμός της Οικουμένης» του γράφοντος, καθώς την ίδια εποχή 
προβάλλεται ένα νέο εικονογραφικό θέμα, ο εναγκαλισμός των πρωτο-
κορυφαίων και μάλιστα εν Αγίω Όρει.    

Ως επίμετρο παραθέτουμε από το The New Griffon, Περιοδική Έκδοση 
της Γενναδίου Βιβλιοθήκης, περίληψη της διάλεξης «H Ελλάδα και η Δ' 
Σταυροφορία», σε μετάφραση Αλ. Γ. Καλλιγά, που δόθηκε στη 
Μονεμβασία στις 31 Ιουλίου 1982 από τον Στήβεν Ράνσιμαν. 

 

*  *  * 
Μιχαήλ Κορδώση «Η κατάκτηση της Νότιας Ελλάδος από τους 
Φράγκους. Ιστορικά και Τοπογραφικά Προβλήματα»  

«Τα γεγονότα των ετών 1203-1204 είναι γνωστά. Την άνοιξη του 1203 
βενετικά πλοία μετέφεραν το μεγαλύτερο μέρος από τους Φράγκους ιππότες 



που λάβαιναν μέρος στην Δ΄ Σταυροφορία στην Κωνσταντινούπολη, 
μολονότι ο αρχικός προορισμός ήταν η Αίγυπτος.  

Στην εκτροπή αυτή της Σταυροφορίας 
συνέβαλε και ο Αλέξιος Άγγελος (εικ. 
αριστερά), γιος του έκπτωτου Ισαακίου, που 
διεκδικούσε το Βυζαντινό θρόνο από το θείο 
του Αλέξιο Γ΄. Ο Αλέξιος, για να 
πραγματοποιήσει τα σχέδιά του, είχε 
ζητήσει τη βοήθεια των Σταυροφόρων και 
οι Βενετοί, που κατάλαβαν αμέσως πόσο θα 
ωφελούνταν από την διάλυση της 
βυζαντινής αυτοκρατορίας, σε συνεννόηση 

με τον Βονιφάτιο το Μομφερρατικό και τον Βαλδουίνο της Φλάνδρας 
κατευθύνθηκαν προς την πρωτεύουσα του Βυζαντίου. Ο Αλέξιος Γ΄ 
αναγκάστηκε να εγκαταλείψει το θρόνο, ενώ ο αδελφός του Ισαάκιος 
αποφυλακίστηκε και μαζί με τον γιο του άρχισαν το μάταιο έργο της 
καταβολής των χρηματικών υποχρεώσεών, που ο νεαρός Αλέξιος 
απερίσκεπτα έχει αναλάβει έναντι των Σταυροφόρων.  

Κατά τις κρίσιμες αυτές στιγμές, οι 
κάτοικοι της πρωτεύουσας, θεωρώντας 
και τους δύο αυτοκράτορες προδότες, 
επαναστάτησαν και εκθρονίζοντας για 
άλλη μια φορά τον Ισαάκιο ανακήρυξαν 
αυτοκράτορα τον Αλέξιο Μούρτζουφλο 
(εικ. δεξιά). Η πτώση πατέρα και γιου 
πρόσφερε στους Σταυροφόρους την 
αφορμή για την κατάληψη της πόλης. Ο 
νέος αυτοκράτορας αρνήθηκε να 
εκπληρώσει τους όρους που έθεσαν οι 
αρχηγοί τους και στις 12 Απριλίου 1204 
η Κωνσταντινούπολη έπεσε στα χέρια τους και λεηλατήθηκε άγρια. Η 
κατάληψη λοιπόν των εδαφών της αυτοκρατορίας ήταν ζήτημα χρόνου. 



Μετά τη συνθήκη της διανομής των βυζαντινών εδαφών, το μεγαλύτερο 
μέρος της Πελοποννήσου είχε παραδοθεί στους Βενετούς. Η κατάληψη όμως 
της χερσονήσου, όπως και της Ανατολικής Στερεάς, έγινε από τον 
Βονιφάτιο και τους Σταυροφόρους του, στους οποίους είχε παραχωρηθεί η 
περιοχή από τη Θεσσαλονίκη ως την Κόρινθο και το Άργος… 

…Όταν ο Βονιφάτιος έφτασε στη Θεσσαλονίκη “ἅπας ἐξερρύησαν ὁ λεώς καί 
μετ’ εὐσήμων βοῶν σφᾶς τε αὐτούς καί τήν πόλιν περιχαρῶς ἐνδιδόασιν”.  
Στη Θεσσαλία και στην Ανατολική Στερεά ίσως να μην επικρατούσε ο 
ίδιος ενθουσιασμός, όταν έφθαναν οι Φράγκοι, είναι όμως βέβαιο ότι δεν 
υπήρξε ούτε ίχνος αντίστασης. Ο Βυζαντινός ιστορικός Γρηγοράς, αναφέρει 
ότι ο Βονιφάτιος διέτρεξε ολόκληρη την Ανατολική Ελλάδα “ῥᾶστα 
καθάπερ φλόξ”.  Οχυρωμένες πόλεις όπως η Λάρισα, η Θήβα, η Αθήνα και 
ο Εύριπος άνοιξαν τις πύλες στον εχθρό χωρίς να προηγηθεί καμία 
αψιμαχία. Αν ληφθεί υπόψη ότι λίγους μήνες πρωτύτερα ο Μιχαήλ 
Χωνιάτης είχε προβάλει από την Ακρόπολη της Αθήνας ισχυρή αντίσταση 
στον Σγουρό, πρέπει να καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι η απουσία 
αντίστασης δεν ήταν μόνο ζήτημα αδυναμίας και οχυρών, αλλά και 
διάθεσης. Ο Νικήτας Χωνιάτης αναφέρει, ότι ο αδελφός του Μιχαήλ 
θεώρησε μάταιη κάθε αντίσταση τη στιγμή εκείνη, αφού η πρωτεύουσα 
του Βυζαντίου είχε πέσει στους Φράγκους. Είναι αλήθεια ότι και πριν από 
την πτώση της βασιλεύουσας δεν υπήρχε στη νότια Ελλάδα υπολογίσιμη 
στρατιωτική οργάνωση. Από τη στιγμή όμως που οι Φράγκοι έγιναν κύριοι 
της Κωνσταντινούπολης, παρέλυσε κάθε διάθεση για αντίσταση ακόμη και 
εκείνων που ήταν πιστοί στην κεντρική κυβέρνηση.  

Ο Βονιφάτιος δεν ήταν μόνο καλός στρατηγός, αλλά τι καλός διπλωμάτης. 
Ο Χωνιάτης αναφέρει ότι από τη Θράκη ως τη Στερεά συνοδευόταν από τον 
πρωτότοκο γιο της γυναίκας του Μαρίας, προηγούμενης συζύγου του 
Ισαακίου Αγγέλου, που τον επευφημούσε ως βασιλιά και τον παρουσίασε 
στους Έλληνες με σκοπό να τους προσελκύσει. Τον ακολουθούσαν αρκετοί 
ευγενείς Ρωμαίοι “παλεύονταις τάς χώρας καί τάς τρίβους διομαλίζοντες” με 
αποτέλεσμα οι Έλληνες όλων των περιοχών να τον δέχονται με 
ευχαρίστηση. Έτσι λοιπόν, ορισμένοι από τους Έλληνες άρχοντες συνέβαλαν 



στην ευκολότερη καθυπόταξή της πατρίδας τους από τους Φράγκους. 
Παρόμοιες περιπτώσεις συναντούμε και κατά την κατάκτηση της 
Πελοποννήσου.  

Στην ανατολική Στερεά υπήρχαν βέβαια άρχοντες, οι πηγές όμως δεν 
αναφέρουν κανέναν από αυτούς να προβάλει αντίσταση ή να συνεργάστηκε 
με τους κατακτητές, φαινόμενα που παρατηρήθηκαν στην Πελοπόννησο. 
Μολονότι δηλαδή η κεντρική εξουσία ήταν σχεδόν ανύπαρκτη, δεν 
αναδείχθηκαν από τους ντόπιους άρχοντες ορισμένα ισχυρά πρόσωπα που 
θα κάλυπταν το κενό, με αποτέλεσμα τουλάχιστον στην Αθήνα το κενό 
αυτό να καλυφθεί από τον Μητροπολίτη. Πράγματι, ο ρόλος που ο Νικήτας 
Χωνιάτης δίνει στον αδελφό του Μιχαήλ κατά την προσβολή της Αθήνας 
από το Σγουρό και αργότερα, όταν ο Μιχαήλ παρέδωσε την πόλη στους 

Φράγκους ξεπερνά το ρόλο του απλού ιεράρχη. 
Ίσως το κενό αυτό εξουσίας θέλησε να 
εκμεταλλευτεί ο μητροπολίτης Κορίνθου 

στη δική του πόλη όταν ήρθε σε 
αντίθεση με τον Σγουρό 
με αποτέλεσμα να βρει 
οικτρό θάνατο…». 

 

Βονιφάτιος, ο Μομφερρατικός (1154-1207)  

Αρχηγός της Δ΄ Σταυροφορίας. Ο Βονιφάτιος, γιος του Γουλιέλμου του δεύτερου ήταν 
προικισμένος με εξαιρετικές πολιτικές και στρατιωτικές ικανότητες και διακρινόταν για 
την αγάπη του προς τις καλές τέχνες σύμφωνα με τις μαρτυρίες των βιογράφων του. Το 
1201 με εντολή του ετοιμοθάνατου Θεοβάλδου Γ΄, εξελέγη αρχηγός της Δ΄ Σταυροφορίας 
και με την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης το 1204 έγινε ηγεμόνας της Κρήτης και 
των περιοχών που βρίσκονται ανατολικά του Βοσπόρου. Θεωρώντας το βασίλειο της 
Θεσσαλονίκης κληρονομιά του αδελφού του Ιωάννη δεν άργησε να στραφεί κατά του 
Βαλδουίνου της Φλάνδρας, ο οποίος τελικά δέχτηκε να παραιτηθεί από τις αξιώσεις του 
με αντάλλαγμα την παραχώρηση της Κρήτης σε αυτόν. Έτσι ο Βονιφάτιος χάρη στην 
πολιτική του επιτηδειότητα, κατόρθωσε να μπει θριαμβευτής στη Θεσσαλονίκη για να 
συνεχίσει κατόπιν την νικηφόρα πορεία τους στην υπόλοιπη Ελλάδα εξουδετερώνοντας 
την αντίσταση που προέβαλε στις Θερμοπύλες ο Λέων Σγουρός και κυριεύοντας διαδοχικά 



τη Θήβα, την Αθήνα και την Εύβοια. Ενώ όμως είχε φτάσει στο Ναύπλιο και είχε ήδη 
αρχίσει την πολιορκία του, πληροφορήθηκε ότι οι Βούλγαροι απειλούσαν το βασίλειό του, 
γεγονός που τον ανάγκασε να αποχωρήσει και να σπεύσει σε βοήθειά της Θεσσαλονίκης. 
Πράγματι κατόρθωσε να προλάβει τον κίνδυνο και να λύσει την πολιορκία. Αλλά δεν 
πέτυχε να ανακαταλάβει τις Σέρρες και να εκμηδενίσει τον εχθρό που συνέχισε τις 
επιδρομές στη Θεσσαλία λεηλατώντας και καταστρέφοντας. Η κατάσταση επιδεινώθηκε 
μετά τη σύλληψη του Λατίνου αυτοκράτορα της Κωνσταντινούπολης Βαλδουίνου από 
τους Βούλγαρους και πλέον οι ελπίδες των Λατίνων συγκεντρώθηκαν αποκλειστικά στο 
πρόσωπο του ηρωικού και ισχυρού Βονιφατίου. Αυτός αναλαμβάνοντας την ηγεσία του 
αγώνα κατά των Βουλγάρων, επέβαλε στο θρόνο τον κόμη Ερρίκο. Και του έδωσε για 
σύζυγο την κόρη του Αγνή με σκοπό την εξασφάλιση της ενότητας των λατινικών 
δυνάμεων. Πράγματι αποτέλεσμα της επιδέξιας αυτής πολιτικής ήταν η νίκη του Ερρίκου 
στην Αδριανούπολη και η ανακατάληψη της Δράμας και των Σερρών από τον Βονιφάτιο. 
Τον Ιούλιο του 1207 όμως, και ενώ ο Λατίνος ηγεμόνας επέστρεφε στη Θεσσαλονίκη από 
τα Κύψελα της Θράκης, όπου είχε συναντήσει τον αυτοκράτορα Ερρίκο, δέχτηκε κοντά 
στη Μοσυνόπολη, την αιφνιδιαστική επίθεση των Βουλγάρων και παρά τη γενναία 
αντίσταση του, ηττήθηκε και σκοτώθηκε. Τη βασιλεία της Θεσσαλονίκης ανέλαβε ο γιος 
του Δημήτριος με την επιτροπεία της μητέρας του Μαργαρίτας, επειδή αυτός ήταν 
ανήλικος. 

 

Βαλδουίνος Α΄. (1171-1205)  

Κόμης της Φλάνδρας από τους αρχηγούς της Δ΄ Σταυροφορίας και 
μετά την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης, ο πρώτος Λατίνος 
Αυτοκράτορας της Ανατολής (1204-1205). Πολεμώντας στην 
Αδριανούπολη εναντίον των Βουλγάρων επαναστατών, συνελήφθη 
από αυτούς και πέθανε στην αιχμαλωσία. 

 

 



Κωνσταντίνου Μπατσιόλα 
«Το απόγειο του μεσαιωνικού 
παπισμού: Ο πάπας Ιννοκέντιος 
Γ΄ (1198- 1216)» 

«Ο πάπας Ιννοκέντιος Γ΄ (εικ. 
αριστ.) έζησε και ποίμανε τη 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία στο 
μεταίχμιο δυο αιώνων και σε μία 
ιστορική συγκυρία κατά την 
οποία συντελέστηκαν 
κοσμογονικές αλλαγές σχεδόν σε 
όλα τα μήκη και πλάτη της 
Χριστιανοσύνης. Σ’ αυτήν την 
εποχή ο Ιννοκέντιο καθόρισε σε 
μεγάλο βαθμό πολλές από τις 
διεργασίες που συντελούνταν, και 
άφησε ανεξίτηλο το στίγμα  του. 

Ο Ιννοκέντιος Γ΄ καταγόταν από αριστοκρατική οικογένεια και ποίμανε τη 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία για δεκαοχτώ χρόνια εδραιώνοντας την 
παπική εξουσία στη μεσαιωνική Ευρώπη και επεκτείνοντας την επιρροή 
της σε κάθε σχεδόν γωνιά της Χριστιανοσύνης. 

Το όνομά του πριν γίνει πάπας ήταν Λοθάριος και γεννήθηκε το 1160. 
Ασφαλώς η αριστοκρατική του καταγωγή αποτέλεσε και διαβατήριο για 
την ανάρρησή του στον παπικό θρόνο (συγγενείς του είχαν διατελέσει ή θα 
διατελούσαν ποντίφικες). Το 1187 ο Ιννοκέντιος χειροτονήθηκε 
υποδιάκονος και το 1190 ο συγγενής του πάπας Κλήμης Γ΄ (1187-1191) 
τον έχρισε καρδινάλιο-διάκονο. 

Ο νεαρός Λοθάριος έλαβε αξιόλογη μόρφωση. Αρχικά σε αβαείο των 
Βενεδικτίνων στη Ρώμη, συνέχισε με πολυετείς σπουδές στο Παρίσι και 
ενδεχομένως και στη νομική σχολή της Μπολόνια. Γύρω  στα 1190 είχε 
ολοκληρώσει τις σπουδές του και επέστρεψε στη Ρώμη. 



Στον θρόνο της Ρώμης εξελέγη τον Ιανουάριο του 1198 και χειροτονήθηκε 
πάπας με το όνομα Ιννοκέντιος Γ΄ στις 22 Φεβρουαρίου σε ηλικία 37 ετών. 
Ξεχωρίζει το συγγραφικό του έργο, ιδιαίτερα οι θεολογικές πραγματείες. 
Επίσης έχουν διασωθεί δεκάδες ομιλίες του για ποικίλα ζητήματα, κυρίως 
θεολογικά. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί το τεράστιο εύρος της 
επιστολογραφίας του‧ περισσότερες από 5.000 επιστολές απεσταλμένες προς 
πολλούς και διαφόρους παραλήπτες, οι οποίες καλύπτουν μια ευρεία 
θεματολογία σε ζητήματα διοικητικά, θεολογικά και πολιτικά. 

 

Οι ιδέες και οι αντιλήψεις του Ιννοκεντίου Γ΄ 

Ο  Ιννοκέντιος, παρά την αριστοκρατική καταγωγή 
του, ήταν μάλλον ένας ταπεινός, εγκρατής και 
συνετός άνθρωπος, αλλά βέβαια είχε τις μεγαλύτερες 
αξιώσεις για τον παπικό θρόνο. Θα μπορούσε δικαίως 
να θεωρηθεί ως ο γνησιότερος εκφραστής του 
παποκαισαρισμού, ότι δηλαδή η θρησκευτική 
εξουσία υπερέχει της πολιτικής εξουσίας. Όταν 
ανήλθε στον θρόνο ο Ιννοκέντιος ο εκάστοτε πάπας 
της Ρώμης θεωρείτο Vicarius Petri (αντιπρόσωπος 
του Αποστόλου Πέτρου). Δεκαοχτώ χρόνια αργότερα 
ο εκάστοτε πάπας της Ρώμης είχε καταστεί 
Vicarius Christi (αντιπρόσωπος του Χριστού) κι αυτό ήταν ένα επίτευγμα 
του Ιννοκεντίου. Παράλληλα, στην ημερήσια διάταξή του είχε την ηθική 
κάθαρση τόσο της εκκλησίας όσο και της κοινωνίας. 

Εφόσον στη σκέψη του ο πάπας της Ρώμης είναι αντιπρόσωπος του 
Χριστού στη Γη, έτσι και είναι ανώτερος από όλους τους πολιτικούς 
ηγεμόνες. Η εξουσία όλων αυτών είναι έγκυρη, εφόσον επικυρώνεται από 
τον πάπα. Με άλλα λόγια ο Ιννοκέντιος αξίωνε για τον παπικό θρόνο την 
«πληρότητα της εξουσίας (plenitudo potestatis) επί των Χριστιανών (με 
την έννοια της αναγνώρισης της υπεροχής του από τους κοσμικούς 
ηγεμόνες και της υποτέλειας μέσα στο πλαίσιο της Φεουδαρχίας. Έτσι, 



επιδίωκε να προστατεύει την εκκλησία από αυθαιρεσίες των πολιτικών 
αρχόντων, να ελέγχει όσο ήταν δυνατόν την εκλογή επισκόπων, να 
επιβλέπει τους πολιτικούς άρχοντες σε θέματα κυρίως ηθικής και να 
οργανώνει σταυροφορίες. 

Ο ίδιος περιέγραφε παραστατικά τις 
αντιλήψεις του με τον παραλληλισμό που 
έδινε με τον ήλιο και τη σελήνη. Υποστήριζε 
ότι ο Θεός ως Δημιουργός παρείχε στον 
κόσμο δύο βασικές πηγές φωτός, τον ήλιο και 
τη σελήνη. Όπως η σελήνη αντλεί το φως 
από τον ήλιο, έτσι και η πολιτική εξουσία 
αντλεί τη «λάμψη» της από την 
θρησκευτική εξουσία, η οποία αντιστοιχεί 
στο φως του ήλιου. Σύμφωνα με τον 
παραλληλισμό αυτόν και η πολιτική εξουσία 

εκπηγάζει από την εξουσία της εκκλησίας που προσωποποιείται στον ίδιο 
τον πάπα. 

Σε άμεση συνάφεια με τις αντιλήψεις του αυτές ήταν η πεποίθησή του -
εδραιωμένη στην προέλευση του παπικού πρωτείου από τον Πέτρο– ότι η 
εκκλησία της Ρώμης ήταν η μητέρα εκκλησία και όλες οι υπόλοιπες 
εκκλησίες ήταν οι θυγατέρες. 

 

Η διοίκηση της εκκλησίας από τον Ιννοκέντιο 

Στα 18 χρόνια που ο Ιννοκέντιος ήταν επικεφαλής της Ρωμαιοκαθολικής 
εκκλησίας προσπάθησε να εγκαθιδρύσει ένα συγκεντρωτικό μοντέλο 
εξουσίας. Όλα αυτά τα χρόνια απέστειλε χιλιάδες επιστολές και διατάγματα 
σε όλα τα μήκη και πλάτη της Χριστιανοσύνης τόσο για σοβαρά ζητήματα 
όσο και για θέματα ήσσονος σημασίας. Είναι έτσι πρόδηλη η προσπάθεια 
του να ασκεί πραγματική εξουσία στην εκκλησία. 

Ακαταπόνητες ήταν οι προσπάθειές του για την ηθική εξυγίανση 
πρωτίστως των κληρικών προκειμένου να περιοριστεί η φιλαργυρία, η 



φιληδονία, η σιμωνία και κάθε είδους ηθικά μεμπτή συμπεριφορά. Ο ίδιος ο 
Ιννοκέντιος μάλιστα τρεις φορές την εβδομάδα προέδρευε του 
εκκλησιαστικού συμβουλίου και εκδίκαζε υποθέσεις ήσσονος ή μείζονος 
σημασίας. 

Ο Ιννοκέντιος φρόντιζε βέβαια ώστε τα ταμεία της εκκλησίας της Ρώμης να 
είναι γεμάτα: π.χ. φόρος της δεκάτης, έκτακτοι φόροι, εισφορές 
μοναστηριών, τέλη από τις υπηρεσίες παπικών δικαστηρίων, ενισχύσεις 
από φεουδάρχες κ.λπ. Τέλος, αξίζει να τονιστεί ότι με δωρεές του ίδιου του 
Ιννοκεντίου ιδρύθηκε και λειτούργησε στη Ρώμη νοσοκομείο, στο οποίο 
περιλαμβανόταν και πτωχοκομείο και ορφανοτροφείο. 

  

Η πολιτική δράση του Ιννοκεντίου 

Έντονη ήταν η πολιτική του δράση και οι συγκρούσεις του με ηγεμόνες της 
φεουδαρχικής Ευρώπης. Κατ’ αρχάς κατόρθωσε να αποκτήσει τον πολιτικό 
έλεγχο της ίδιας της Ρώμης, καθώς δεν ήταν σπάνιες οι εξεγέρσεις του 
όχλου. Ο ίδιος ο Ιννοκέντιος αντιμετώπισε με επιτυχία μία τέτοια εξέγερση 
το 1204. Συνάμα πέτυχε να εδραιώσει την παπική κυριαρχία και στην 
κεντρική Ιταλία –πρακτικά το παπικό κράτος ιδρύεται εκείνη την εποχή. 
Παράλληλα, επέκτεινε την επιρροή του και στη νότιο Ιταλία και τη 
Σικελία με επιτυχημένες διπλωματικές συμφωνίες. 

Άμεση ήταν  εμπλοκή του στο ζήτημα της εκλογής του Γερμανού 
αυτοκράτορα. Η διάθεση για επέκταση των αυτοκρατόρων της Αγίας 
Γερμανικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας έθιγε άμεσα τα συμφέροντα του 
πάπα και απειλούσε όχι μόνο την κυριαρχία του στην Ιταλική χερσόνησο 
αλλά και την ίδια την ανεξαρτησία της παπικής εξουσίας. Οι πόλεις της 
κεντρικής και βόρειας Ιταλίας που δρούσαν ως ανεξάρτητα κράτη (είτε κατά 
μόνας είτε με συμμαχίες) άλλοτε υποστήριζαν τον πάπα άλλοτε τον 
αυτοκράτορα. Μέσα στο πλαίσιο αυτό ο Ιννοκέντιος συγκρούστηκε με τους 
Γερμανούς αυτοκράτορες. Ο Ιννοκέντιος αρχικά αναγνώρισε τον Όθωνα Δ΄ 
(1209-1250) σε βάρος του Φιλίππου της Σουαβίας (1198-1208). Λίγο 
αργότερα όμως ο Ιννοκέντιος συγκρούστηκε και με τον Όθωνα Δ΄ που δεν 



δίστασε να εισβάλει στην 
Ιταλία, ενώ ο πάπας πήρε το 
μέρος του Φρειδερίκου Β΄ (εικ. 
αριστερά) που μόλις είχε 
ενηλικιωθεί. Τελικά ο 
Φρειδερίκος Β΄ ήταν αυτός 
που αναδείχτηκε ο νικητής 

και διατήρησε καλές σχέσεις με τον Ιννοκέντιο. 

Ο Ιννοκέντιος ήρθε σε σύγκρουση με αρκετούς ηγεμόνες της Δυτικής 
Ευρώπης εκμεταλλευόμενος μάλιστα τη συζυγική συμπεριφορά τους και 
κατόρθωσε να τους επιβληθεί. Για το ζήτημα αυτό πιο σημαντική ήταν η 
μακροχρόνια σύγκρουσή του με τον Γάλλο βασιλιά Φίλιππο Β΄ (1180-1223) 
με τελικό νικητή τον Ιννοκέντιο Γ΄. 

Για παρόμοιους λόγους ο Ιννοκέντιος Γ΄ ήρθε σε ανοιχτή σύγκρουση και με 
ηγεμόνες των χριστιανικών βασιλείων της Ιβηρικής χερσονήσου: με τον 
βασιλιά της Πορτογαλίας Σάντσο Α΄ (1185-1211) και με τον ηγεμόνα της 
Λεών Αλφόνσο Θ΄ (1211-1213). Ο ηγεμών της Αραγόνας Πέτρος Β΄ 
(1196-1213) προσέφερε το βασίλειό του στην Αγία Έδρα και το έλαβε 
πίσω ως υποτελής του Ιννοκεντίου. Καθοριστικός ήταν ο ρόλος του 
Ιννοκεντίου κηρύσσοντας σταυροφορία στη συγκρότηση μίας στρατιωτικής 
συμμαχίας των κρατών της Ιβηρικής (μαζί με τη βοήθεια Γάλλων) 
εναντίον των μουσουλμάνων η οποία οδήγησε στην περίφημη νίκη) το 
1212 στο Λας Νάβας ντε Τολόσα . 

Ξεχωριστός λόγος πρέπει να γίνει για τη σύγκρουση 
του Ιννοκεντίου με τον Άγγλο βασιλιά Ιωάννη τον 
Ακτήμονα (1199-1216). Η σύγκρουσή τους είχε ως 
αφορμή το ζήτημα της εκλογής το αρχιεπισκόπου του 
Καντέρμπουρι. Μετά την ήττα του Ιωάννη στο 
Μπουβίν από τους Γάλλους οι βαρόνοι του βασιλείου 
του ξεσηκώθηκαν και επέβαλαν στον Άγγλο βασιλιά 
την περίφημη «Magna Charta». Ο Ιννοκέντιος βέβαια 
δεν θα ήταν δυνατόν ποτέ να αναγνωρίσει ένα τέτοιο 



κείμενο. 

Ο Ιννοκέντιος ανέπτυξε διπλωματική δραστηριότητα σε ποικίλα μέτωπα 
και κατευθύνσεις. Προκειμένου να προστατεύσει την εκκλησία ήρθε σε 
αντιπαράθεση και με τον Νορβηγό ηγεμόνα, ενώ στήριξε τους Γερμανούς 
ιππότες που μάχονταν για την εξάπλωση του Χριστιανισμού εναντίον των 
ειδωλολατρών στη Βαλτική. 

Ο Ιννοκέντιος εκμεταλλευόμενος τις ποικιλόμορφες συγκρούσεις που 
ταλάνιζαν τα κράτη της Βαλκανικής πέτυχε να επεκτείνει πρόσκαιρα και 
την επιρροή της Ρωμαιοκαθολικής εκκλησίας στη σημερινή Σερβία και τη 
Βουλγαρία, περιοχές που παραδοσιακά εντάσσονται στη σφαίρα επιρροής 
της Ορθοδοξίας. Βέβαια, ο Ιννοκέντιος επεξέτεινε τη σφαίρα επιρροής του 
τόσο στη Βοσνία όσο και στην Ουγγαρία. 

Συγκεφαλαιώνοντας, είναι δυνατόν να υποστηριχτεί ότι ο Ιννοκέντιος με 
τον ένα ή τον άλλο τρόπο αναμείχθηκε στις πολιτικές υποθέσεις σχεδόν 
όλων των ευρωπαϊκών βασιλείων και πέτυχε να δηλώσουν οι ηγεμόνες τους 
την υποτέλειά τους σ’ αυτόν, αν και η υποτέλεια αυτή ήταν κυρίως κατ’ 
όνομα. Η υποτέλεια ή επικυριαρχία του Ιννοκεντίου επί των ηγεμόνων της 
Ευρώπης γίνεται αντιληπτή μόνο μέσα στο πλαίσιο της Φεουδαρχίας και 
ως απότοκο των πολιτικοθρησκευτικών του αντιλήψεων. 

Είναι, επίσης, αξιοσημείωτο ότι  κατά 
τη διάρκεια της ποιμαντορίας του 
έζησαν κι έδρασαν δύο άλλες μεγάλες 
προσωπικότητες της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας: ο άγιος 
Δομίνικος και ο άγιος Φραγκίσκος της 
Ασίζης. 

  

Το σταυροφορικό κίνημα 

Ο Ιννοκέντιος ανέπτυξε έντονη 
αντιαιρετική δραστηριότητα, κυρίως 



εναντίον της αίρεσης των Καθαρών 
στη νότιο Γαλλία και τη βόρειο 
Ισπανία. Στην αρχή προσπάθησε να 
περιορίσει την εξάπλωση της αίρεσης 
με το κήρυγμα, αλλά μετά το 1208 
κήρυξε σταυροφορία. Οι βαρόνοι της 
βόρειας Γαλλίας με τις ευλογίες του 
Ιννοκεντίου, προχώρησαν σε εκρίζωση 
της αίρεσης με καταστροφές πόλεων 
και σφαγές στην περιοχή του 
Λάνγκεντογκ. Τότε μπήκαν οι βάσεις 

και τέθηκε σε εφαρμογή για πρώτη φορά ο θεσμός της Ιεράς Εξέτασης. 

Την εποχή του Ιννοκεντίου η Ευρώπη συγκλονίστηκε από διάφορες σταυρο-
φορίες.  Μέσα στο κλίμα αυτό 
και ο Ιννοκέντιος, ως άνθρωπος 
της εποχής του, είχε θέσει στην 
ημερήσια διάταξη της πολιτικής 
του την σταυροφορική κίνηση. 
Κατ’ αρχάς, όπως 
προαναφέρθηκε, η εκρίζωση της 
αίρεσης των Καθαρών είχε 
λάβει τον χαρακτήρα της 
σταυροφορίας. Ομοίως, όχι μόνο οι επιχειρήσεις εναντίον των 
μουσουλμάνων στην Ισπανία, αλλά και οι επιχειρήσεις των Τευτόνων 
Ιπποτών στη Βαλτική ήταν πραγματικές σταυροφορίες. Στο ίδιο πλαίσιο 
γύρω στο 1212 η Ευρώπη συγκλονίστηκε από τη Σταυροφορία των 
παιδιών: παιδιά και έφηβοι ξεκίνησαν από περιοχές της βόρειας Γαλλίας και 
της Γερμανίας προκειμένου να κατευθυνθούν στους Αγίους Τόπους. 
Κάποιες ομάδες μάλιστα  επισκέφτηκαν και τον Ιννοκέντιο, ο οποίος 
ζήτησε να επιστρέψουν στις οικογένειές τους. 

  

 



 

 

Η Δ΄ Σταυροφορία 

Από την πρώτη στιγμή που ανήλθε στον παπικό θρόνο ο Ιννοκέντιος 
επιδίωξε την  οργάνωση σταυροφορίας με σκοπό την απελευθέρωση της 
Ιερουσαλήμ (το 1187 οι Μουσουλμάνοι με ηγεμόνα το Σαλλαντίν, αφού 
συνέτριψαν του σταυροφόρους στο Χαττίν ανακατέλαβαν την Ιερουσαλήμ). 
Διακήρυξε επίσης ότι οι σταυροφόροι έχουν άφεση των αμαρτιών και ότι οι 
περιουσίες τους θα βρισκόταν κάτω από την παπική προστασία. 

Εκτός από επιστολές σε ηγεμόνες της δυτικής Ευρώπης για την οργάνωση 
σταυροφορίας  ο Ιννοκέντιος ανέπτυξε και αλληλογραφία για το σκοπό αυτό 
με τον βυζαντινό αυτοκράτορα Αλέξιο Γ΄ Άγγελο (1195–1203). 
Παράλληλα, είχε και επικοινωνία και με τους ορθοδόξους πατριάρχες της 
Κωνσταντινούπολης Γεώργιο Β΄ Ξιφιλίνο (1191-1198) και Ιωάννη Ι΄ 
Καματηρό (1198-1206). Η δια αλληλογραφίας συζήτηση περιστράφηκε 
αφενός γύρω από τη συνδρομή του βυζαντινού κράτους στη σχεδιαζόμενη 
σταυροφορία και αφετέρου στο ζήτημα της επανένωσης των εκκλησιών. Στο 
κοσμοείδωλο του Ιννοκεντίου η ορθόδοξη εκκλησία ήταν μία κόρη που 
έπρεπε να επιστρέψει στην αγκαλιά της μητέρας Ρώμης. Ο Αλέξιος Γ΄ 
ακολούθησε μια παρελκυστική πολιτική και δεν προέβαινε στην άμεση 



ικανοποίηση των διαφόρων παπικών αξιώσεων. Πρακτικά οι συζητήσεις 
αυτές και οι διαπραγματεύσεις δεν κατέληξαν πουθενά. 

Τελικά οι σταυροφόροι από διάφορες περιοχές της Ευρώπης 
συγκεντρώθηκαν στη Βενετία το 1202 και συμφώνησαν να τους 
μεταφέρουν οι Βενετοί στην Αίγυπτο, καθώς αυτός ήταν ο αρχικός στόχος 
της σταυροφορίας. Ως γνωστόν όμως παρέκκλινε του αρχικού στόχου και 
αφού καταλήφθηκε και λεηλατήθηκε η χριστιανική πόλη Ζάρα στις ακτές 
τις Αδριατικής, οι Σταυροφόροι και οι Βενετοί το καλοκαίρι του 1203 
βρέθηκαν έξω από τα τείχη της Κωνσταντινούπολης. Στις 12-13 Απριλίου 
του 1204 επιτέθηκαν και κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη προβαίνοντας 
σε μία πρωτοφανή λεηλασία. Ακολούθησε η ίδρυση της θνησιγενούς 
Λατινικής Αυτοκρατορίας της Κωνσταντινούπολης. 

Το γεγονός ότι ο Ιννοκέντιος ήταν ο εμπνευστής της Δ΄ Σταυροφορίας δεν 
σημαίνει ότι και ο ίδιος κατόρθωσε να ελέγχει τους Σταυροφόρους σε όλες 
τις ενέργειές τους. Μπορούμε εύκολα να διαπιστώσουμε ότι από τη στιγμή 
που οι Σταυροφόροι ξεκίνησαν το ταξίδι τους για την Ανατολή  ο 
Ιννοκέντιος πρακτικά δεν έχει τον έλεγχο της Σταυροφορίας και ούτε καλή 
και άμεση πληροφόρηση για τις εξελίξεις.  Το γεγονός ότι ο Ιννοκέντιος είχε 
απαγορεύσει την επίθεση εναντίον Χριστιανών, απ’ ό,τι αποδείχθηκε δεν 
βάρυνε ιδιαίτερα στη συνείδηση των σταυροφόρων και οι εντολές του δεν 
εισακούστηκαν. Μάλιστα είχε συμβουλεύσει τον Νιβελόν, τότε επίσκοπο 
Σουασόν και μετέπειτα αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης, να υπενθυμίσει στους 
στρατιωτικούς ηγέτες των σταυροφόρων ότι η απαγόρευσή του να μην 
επιτεθούν σε Χριστιανούς αφορούσε και αυτούς της Κωνσταντινούπολης. 

Σε επιστολή προς τον Βονιφάτιο Μομφερρατικό (επικεφαλής της 
Σταυροφορίας) τον Ιανουάριο του 1203 ο Ιννοκέντιος τόνιζε ότι δεν πρέπει 
να κατευθυνθούν προς την Κωνσταντινούπολη. Αξίζει να επισημανθεί ότι 
τους Σταυροφόρους τους είχε καλέσει στην Κωνσταντινούπολη ο Αλέξιος Ε΄ 
(1203-1204), γιος του έκπτωτου αυτοκράτορα  Ισαακίου Β΄ (1185-1195 
και 1203), προκειμένου να αποκατασταθεί στο θρόνο ο πατέρας του 
δίνοντας δελεαστικές υποσχέσεις (χρήματα και στρατιωτική βοήθεια για 
τη σταυροφορία). 



Μετά την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης και την ίδρυση των 
διαφόρων Λατινικών κρατών στα εδάφη της τέως Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας (Λατίνος αυτοκράτορας εκλέχθηκε ο Βαλδουίνος της 
Φλάνδρας) ο Ιννοκέντιος βρέθηκε μπροστά σε μία νέα πραγματικότητα. 
Όταν αρχικά έμαθε για την άλωση της Πόλης δεν φείστηκε πανηγυρισμών 
(παραβλέποντας ότι είχαν αγνοηθεί όλες του οι απαγορεύσεις να μην γίνει 
επίθεση εναντίον Χριστιανών). 

Εδραία πεποίθηση του Ιννοκεντίου ήταν ότι η Βυζαντινή Αυτοκρατορία 
κατέρρευσε εξαιτίας της απόσχισής της από τη μητέρα εκκλησία της 
Ρώμης –τώρα με την ίδρυση της Λατινικής Αυτοκρατορίας και την εκλογή 
Λατίνου πατριάρχη της Κωνσταντινούπολης, η αποσκιρτίσασα κόρη 
επέστρεφε στη μητρική αγκαλιά. Μετεβλήθη όμως άρδην η ρητορική του 
Ιννοκεντίου όταν λίγο αργότερα πληροφορήθηκε για τις λεηλασίες, τις 
σφαγές και τα εγκλήματα των Σταυροφόρων και των Βενετών και άσκησε 
δριμύτατη κριτική. Βέβαια, ο Ιννοκέντιος, παρά τις αντιδράσεις του αυτές, 
με το οξύ πολιτικό αισθητήριό του διείδε τα οφέλη που προέκυπταν από την 
ίδρυση της Λατινικής Αυτοκρατορίας. 

Τώρα, που η Κωνσταντινούπολη ήταν στα χέρια των Σταυροφόρων και των 
Βενετών, που ο αυτοκράτορας ήταν ένας φεουδάρχης από τη Δύση και που 
στον πατριαρχικό θρόνο βρισκόταν ένας ρωμαιοκαθολικός –έστω και 
Βενετός, ο Ιννοκέντιος θεώρησε ότι το ζήτημα της επαναφοράς της 
εκκλησίας της Κωνσταντινούπολης στη μητέρα εκκλησία της Ρώμης είχε 
λήξει και η ενότητα των εκκλησιών είχε αποκατασταθεί, έστω και μ’ 
αυτόν τον τρόπο. 

Η έναρξη της Λατινοκρατίας στον ελλαδικό χώρο έχει ως αφετηρία της το 
1204. Διάφορες Λατινικές ηγεμονίας ιδρύθηκαν άλλες βραχύβιες (όπως το 
μομφερρατικό βασίλειο της Θεσσαλονίκης που επέζησε ως το 1224) και 
άλλες μακρόβιες. Η ίδρυση Λατινικών φεουδαρχικών κρατών σήμαινε 
αρχικά και την προσπάθεια εγκατάστασης και ίδρυσης και Λατινικών 
εκκλησιών από μοναχούς ή κληρικούς που συνόδευαν τους Σταυροφόρους. Ο 
Ιννοκέντιος με δεκάδες επιστολές του παρενέβαινε στις διάφορες εξελίξεις 
και συγκρούσεις που λάμβαναν χώρα είτε αυτές ήταν μεταξύ Ορθοδόξων και 



Λατίνων είτε αφορούσαν εσωτερικές συγκρούσεις των Λατίνων. Στη 
συνέχεια κι αφού παγιωνόταν η κυριαρχία τους στον ελλαδικό χώρο και μια 
Λατινική εκκλησιαστική ιεραρχία άρχιζε να οργανώνεται, ο Ιννοκέντιος 
προσπάθησε όσο μπορούσε να ελέγχει την κατάσταση. Πλήθος επιστολών 
μαρτυρούν αυτές τις προσπάθειες του Ιννοκεντίου. 

  

Η Δ΄ Σύνοδος στο Λατερανό 

 Αναντίρρητα ο Ιννοκέντιος 
άφησε ανεξίτηλη τη σφραγίδα 
του στη Δυτική Χριστιανοσύνη 
με την Δ΄ Σύνοδο του Λατερανού 
(η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία 
την αναγνωρίζει ως ΙΒ΄ 
Οικουμενική Σύνοδο). Η Σύνοδος 
έλαβε χώρα το 1215 και 
μετείχαν εκατοντάδες, 

επίσκοποι, ηγούμενοι και κληρικοί από κάθε γωνιά του χριστιανικού 
κόσμου. Αξιοσημείωτο είναι επίσης και το γεγονός ότι στη Σύνοδο έλαβαν 
μέρος και εκπρόσωποι των Λατινικών πατριαρχείων της Ανατολής και 
αρκετοί προκαθήμενοι της Λατινικής εκκλησίας του ελλαδικού χώρου. 

Κατ’ αρχάς η Σύνοδος χαιρέτισε τον Ιννοκέντιο ως αντιπρόσωπο του Θεού 
στη Γη. Κατά κύριο όμως λόγο εξέδωσε 70 κανόνες/constitutiones που 
στόχευαν στην εξυγίανση της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας σε ηθικό 
επίπεδο με απώτερο στόχο την ενίσχυση της επιρροής της σε κοινωνικό και 
πολιτικό. Οι κανόνες αυτοί αφορούσαν στους αιρετικούς και τους Εβραίους, 
στόχευαν στην διοικητική και δικαστική ανασυγκρότηση της εκκλησίας, 
επιδίωκαν την ηθικοπνευματική αναμόρφωση του κλήρου και των λαϊκών 
και, τέλος, προσπάθησαν να ρυθμίσουν τις σχέσεις με την Ανατολική 
Ορθόδοξη Εκκλησία (ο κανών 4 επέτρεπε στους ορθοδόξους να τελούν 
μυστήρια στη γλώσσα τους και να ακολουθούν τα έθιμά τους υπό την 
προϋπόθεση ότι έχουν αναγνωρίσει το παπικό πρωτείο). Η Σύνοδος 



διακήρυξε την επιστροφή της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην «αγκαλιά» της 
μητέρας Ρώμης –ο Ιννοκέντιος θεωρούσε ότι το σχίσμα πλέον είχε αρθεί 
μιας και στην Ανατολή και λατινικό πατριαρχείο υπήρχε στην 
Κωνσταντινούπολη και σε πολλές περιοχές του ελλαδικού χώρου είχε 
εγκατασταθεί ένας  αριθμός Λατίνων κληρικών και επισκόπων. 

Με τον κανόνα 5 της Συνόδου επιβεβαιωνόταν η τάξη πρωτοκαθεδρίας των 
Πατριαρχείων της Ανατολής που καθόριζε και τη σχέση της Ρώμης με 
αυτά: Ρώμη, Κωνσταντινούπολη, Αλεξάνδρεια, Αντιόχεια, Ιερουσαλήμ. 
Όμως, οι εκάστοτε πατριάρχες της Κωνσταντινούπολης έπρεπε να 
λαμβάνουν το πάλλιο από τον πάπα και σ’ αυτόν να δίνουν όρκο πίστης και 
υποταγής. 

  

Το τέλος του Ιννοκεντίου 

Ο Ιννοκέντιος άσκησε τα καθήκοντα 
ως πάπας μέχρι τον απροσδόκητο 
θάνατό μετά από σύντομη ασθένεια 
του στις 16 Ιουλίου 1216. Μάλιστα το 
ίδιο βράδυ, η σορός του Ιννοκεντίου 
αφέθηκε στο καθεδρικό ναό του Αγίου 
Λαυρεντίου στην Περούτζια χωρίς να 

ληφθούν μέτρα φύλαξης· τη νύχτα διαρρήκτες εισχώρησαν στο ναό, έκλεψαν 
τόσο τα άμφια όσο και τα πολύτιμα αντικείμενα που είχε πάνω του ως 
πάπας. Την επόμενη μέρα βρήκαν το σώμα του σχεδόν γυμνό. 

Ο Ιννοκέντιος Γ΄ αναντίρρητα δεν ήταν μόνο ένας θρησκευτικός ηγέτης. 
Ήταν ένας πολιτικός ηγέτης μεγίστου βεληνεκούς και την εποχή του η 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία αύξησε και επεξέτεινε το κύρος και την 
επιρροή της σε όλη τη Χριστιανοσύνη. Σίγουρα πολλές ενέργειες και 
αποφάσεις του έχουν αμφισβητηθεί ή κατακριθεί, αλλά δεν μπορούμε να 
παραβλέψουμε το γεγονός ότι ο Ιννοκέντιος ήταν ένας άνθρωπος της εποχής 
του και, ενδεχομένως, ήταν ο καλύτερος εκφραστής της εποχής του. 



 

 

Ο Ιννοκέντιος και το Άγιο Όρος 

Από τα έργα του Δημητρίου Χωματιανού (1219-1235) γνωρίζουμε πως οι 
Λατίνοι εισχώρησαν και στο Άγιο Όρος. Μάλιστα έπεισαν τους Ίβηρες, το 
γένος, μοναχούς της Ιεράς Μονής Ιβήρων να υποταχθούν στη Ρώμη. Αυτό 
προκάλεσε μεγάλη ταραχή μεταξύ των Ιβήρων και των συμμοναζόντων 
Ελλήνων μοναχών, οι οποίοι δεν αποδέχτηκαν την υποταγή στην ρωμαϊκή 
Εκκλησία και έπαυσαν κάθε κοινωνία μαζί τους.  

Ο Λατίνος Επίσκοπος Σεβαστής, ο οποίος είχε την ανωτάτη επιστασία του 
Όρους, λήστευε ό,τι πολύτιμο βρήκε στο Άγιο Όρος σε χρυσό ή άργυρο και 
πολλούς μοναχούς θανάτωσε με φοβερά βασανιστήρια, για ν' ανακαλύψει 
κρυμμένα χρήματα ή υποτιθέμενους θησαυρούς. 

Στα χαλεπά αυτά χρόνια, στα οποία οι αγιορείτες υπέστησαν αναρίθμητες 
συμφορές, έστειλαν πρεσβεία στον Αρχιεπίσκοπο της Ρώμης Ιννοκέντιο Γ΄, 
ζητώντας την προστασία του από τις ιεροσυλίες, τις ληστείες και τους 
φόνους των Λατίνων. Μάταια ο Πάπας προσπαθούσε να ελέγξει τον 
Επίσκοπο Σεβαστής μέχρι που ο δεύτερος Λατίνος Αυτοκράτορας 



Κων/πόλεως Ερρίκος (1206-1216) διέσωσε τα Μοναστήρια του Άθω από 
τον παντελή όλεθρο. Στη συνέχεια, από το 1214, αυτά έτυχαν και της 
ιδιαίτερης προστασίας του Πάπα Ιννοκέντιου. Μάλιστα απέστειλε τρείς 
επιστολές (ΧΙΙΙ, 40 XVI, 168) στους αγιορείτες μοναχούς. Σε αυτήν της 
12ης Ιανουαρίου 1214 αναφέρει: «Τὸ Ὅρος ὑμῶν, τὸ διὰ τριακοσίων 
Μοναστηρίων ἐγκεκοσμημένον καὶ πληθύος ἁγίων ἀνδρῶν, οἵτινες 
κατέχουσι μεγίστην περίσσειαν πνευματικῶν ἀγαθῶν, ἀληθῶς ἔστιν Ἅγιος 
Τόπος, Οἶκος Κυρίου, Ουράνιος Πύλη. Διὰ τοῦτο πολλὰ ἔθνη ἀγαπῶσι 
τοῦτο, Ἐπίσκοποι δὲ Πρίγκηπες καὶ Αὐτοκράτορες σκέπουσι τοῦτο καὶ 
πλείστοι ἕτεροι». 

Φαίνεται πως η ευεργεσία αυτή του Πάπα προς τους μοναχούς του Αγίου 
Όρους δεν είναι άσχετη με την εμφάνιση ενός νέου εικονογραφικού τύπου. 
Ίσως η αρχαιότερη παράσταση των αποστόλων Πέτρου και Παύλου 
εναγκαλίζομένων σώζεται στην Ιερά Μονή Βατοπαιδίου (εικ. πίσω) 
χρονολογούμενη στις αρχές του 13ου αιώνος, σύγχρονης δηλαδή με τα ως 
άνω περιγραφόμενα ιστορικά γεγονότα. Είναι άραγε έκφραση ευγνωμοσύνης 
των μοναχών προς τον προστάτη τους Πάπα Ρώμης Ιννοκέντιο Γ΄ ή τυχαία 
καλλιτεχνική σύνθεση; 

 

αρχιμ. Μιχαήλ Χαρ. Σταθάκη «Ο εναγκαλισμός της Οικουμένης» 

Ο μακαριστός καθηγητής της Νομικής 
Σχολής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου 
Θράκης Κωνσταντίνος Πιτσάκης σε 
εισήγησή του περί της αποστολικότητος της 
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως 
αναφέρεται μεταξύ άλλων και στα πρακτικά 
της δίκης του πατριάρχου Ιγνατίου, κατά 
την Πρωτοδευτέρα Σύνοδο του 861 μ.Χ. από 
την κανονική συλλογή του καρδιναλίου 
πρεσβυτέρου Deusdedit του 11ου αι., όπου ο 
Ιγνάτιος φέρεται να απαντά στους παπικούς 



ληγάτους Ροδόαλδο επίσκοπο Πόρτου και Ζαχαρία επίσκοπο Ανάγνου, που 
επικαλούνται το παπικό πρωτείο, δυνάμει της πετρείου αποστολικότητος 
της Ρώμης «Καὶ ἐγὼ κατέχω ἐπίσης τὸν θρόνον τοῦ ἀποστόλου Ἰωάννου 
καὶ τοῦ πρωτοκλήτου ἀποστόλου Ἀνδρέου». 

Μεσουρανούντος λοιπόν του 9ου αιώνος βλέπουμε ότι ήδη υπάρχει μεταξύ 
Ανατολής και Δύσης διαμάχη περί της ανδρείου και πετρείου 
αποστολικότητος των Εκκλησιών με την Πρεσβυτέρα Ρώμη να προβάλλει 
τον Πρωτοκορυφαίο Πέτρο και την Νέα Ρώμη να αντιτείνει τον 
Πρωτόκλητο Ανδρέα αλλά και τον Ιωάννη τον Θεολόγο για τον οποίο ο 
Κύριος είπε επιτιμητικά προς τον Πέτρο «ἐὰν αὐτὸν θέλω μένειν ἕως 
ἔρχομαι, τί πρὸς σέ; σὺ ἀκολούθει μοι». 

Ο Ευγένιος Βούλγαρης, ιεροδιάκονος ων, σε λόγο του για τον εορτασμό της 
30ης Νοεμβρίου του 1759 θα πει «Ἢ ἔχομεν νὰ ἀνακαινίσωμεν καὶ ἡμεῖς 
τώρα περὶ τῶν μαθητῶν τοῦ Χριστοῦ τὴν ἄτακτον ἐκείνην καὶ ἀπρεπῆ 
φιλονεικίαν... "τίς αὐτῶν δοκεῖ εἶναι μείζων"... Ὄχι ἡμεῖς τοιουτοτρόπως, ὄχι 
ἡμεῖς! Ἡμεῖς τιμῶμεν ἐπ᾿ ἴσης τοὺς ἀποστόλους, ἐπ᾿ ἴσης τοὺς 
μεγαλύνομεν... ὁμολογοῦμεν ἰσόμερον εἰς αὐτοὺς τὴν χάριν, ἰσοβαρῆ τὴν 
δύναμιν, ἰσοϋψῆ τὴν ἀξίαν, ἰσότιμα τὰ προνόμια...» εμπερικλείοντας σε 
ολίγες γραμμές την θεολογία της Ανατολικής Εκκλησίας περί της 
αποστολικότητος και των πρωτείων τιμής.  

 

 



Ο Θεόδωρος Βαλσαμών ως πατριάρχης Αντιοχείας τον 12ο αι. εκφράζοντας 
την ορθόδοξη σκέψη σημειώνει ότι η αποστολική ίδρυση δεν σχετίζεται με 
τάξη, προνόμια ή πρωτεία των θρόνων. Άλλωστε πρόκειται για μία 
διάχυτη αποστολικότητα σε όλη τη γη «ὁ μὲν ἐν Ῥώμῃ, ὁ δὲ ἐν Ἰνδοῖς, ὁ δὲ 
ἐν Γαλάταις ἢ Βρετανοῖς τοὺς τῆς διδασκαλίας μετωχέτευσε πίδακας» μη 
εγερθέντος ουδέποτε σε αυτές τις Εκκλησίες θέμα αποστολικότητας ή 
πρεσβείων «ἕνας μόνον λίθος ἀκρογωνιαῖος ὠνόμασται, ὁ Κύριος καὶ Θεὸς 
ἡμῶν». 

Στα τέλη του 12ου ή στις αρχές του 13ου αιώνος κάνει την εμφάνισή του 
ένας νέος εικονογραφικός τύπος, ο ασπασμός μετ’ εναγκαλισμού των 
αποστόλων Πέτρου και Παύλου στην Μονή Βατοπαιδίου. Στον ευαίσθητο 
σε παρεκτροπές ή παρεκκλίσεις κατά της αληθείας του δόγματος ή της 
καθιερωμένης και παραδεδομένης εκκλησιαστικής τάξεως, στο Άγιον Όρος 
συναντούμε μια από τις αρχαιότερες σχετικές απεικονίσεις. 

Με την συνδρομή των λειτουργικών βιβλίων της Εκκλησίας μας 
διαπιστώνεται επιπλέον ότι στην Ανατολή πλήρη ακολουθία και δικό τους 
απολυτίκιο έχουν μόνο δύο απόστολοι εκ της χορείας των Δώδεκα, ο 
Ανδρέας και ο Ιωάννης, ενώ οι υπόλοιποι το γνωστό κοινό «Ἀπόστολε 
ἅγιε…». Επίσης σώζονται πολλοί ποιητικοί κανόνες για τον Πρωτόκλητο 
και μαρτυρία από το Πασχάλιο Χρονικό της εορτής της ανακομιδής των 
ιερών λειψάνων Ανδρέου και Λουκά στην Κωνσταντινούπολη κατά την 3η 
του μηνός Μαρτίου (357 μ.Χ.). Παλαιό συναξάρι μνημονεύει την 20η 
Ιουνίου ως ημέρα ευρέσεως και καταθέσεως των χιτώνων και των 
περιβολαίων των αποστόλων Ιωάννου, Λουκά και Ανδρέου. Τέλος στο 
χρονικό του Μαλάλα διαβάζουμε ότι εγκαινιάστηκε ο ναός ο τιμώμενος 
στους Ανδρέα, Λουκά και Τιμόθεο την 28η Ιουνίου, ενώ ο Νικηφόρος 
Κάλλιστος ότι αυτά έλαβαν χώρα την 29η Ιουνίου. 

Φαίνεται ότι εορτή κοινή και επίσημη των Πέτρου και Παύλου δεν έχουμε 
στην Ανατολή αλλά αυτή συν τω χρόνω καθιερώνεται είτε προβαλλόμενη  
ως αίτημα για να λυθούν τα σχισμογενή προβλήματα των Εκκλησιών, είτε 
επιβαλλόμενη από τους Λατίνους κατακτητές ή τους φιλενωτικούς εν γένει.  



  

Καταλυτική σημασία στην 
καθιέρωση τόσο της εορτής 
όσο και του εικονογραφικού 
τύπου των εναγκαλιζομένων 
και ασπαζομένων αποστόλων 
Πέτρου και Παύλου αποτελεί 
η κατά το 1438 σύγκληση 
της Συνόδου Φερράρας-
Φλωρεντίας. Ο ζωγράφος 
Άγγελος φέρεται να εισαγάγει 
τον εικονογραφικό τύπο όπου 
οι Πέτρος και Παύλος 
κρατούν ομοίωμα εκκλησίας 
και μάλιστα ο Νικόλαος 
Ρίτζος χρησιμοποιεί ως 

πρότυπο τον καθεδρικό της Φλωρεντίας. Εξάλλου γνωρίζουμε ότι κατά τις 
εργασίες της Συνόδου πάνω σε αλτάριο είχαν τοποθετηθεί το ευαγγέλιο και 
αγαλματίδια των Πέτρου και Παύλου κραδαινόντων τας κλεις ο πρώτος και 
ξίφος ο δεύτερος, ώστε να γίνεται περισσότερο σαφής υπόμνηση της 
αποστολικότητος της τοπικής θεματοφύλακος Εκκλησίας, παρά το ότι ο 
Παύλος υπήρξε απόστολος και της Ανατολικής Εκκλησίας.  

Ενδεικτικό της χρονικής καθιέρωσης της εορτής των Πέτρου και Παύλου 
είναι το γεγονός ότι δεν έχουμε νωρίτερα από την Λατινοκρατία ναούς στον 
ελλαδικό ή τον ανατολικό χώρο που να τιμούν από κοινού τους 
πρωτοκορυφαίους. Αντιθέτως μάλιστα κατά την διάρκεια ζύμωσης αυτής 
της εορτολογικής πρότασης υπάρχουν σαφή σημεία αντίστασης των 
κατεχομένων ορθοδόξων…» 

Όμως τώρα είναι η στιγμή που εισοδεύουμε στις περιπτώσεις έμμεσης 
αντίστασης για τις οποίες θα γίνει λόγος στο επόμενο αφιέρωμα. 

 



 

ΕΠΙΜΕΤΡΟ 

Francesco Hayez «Σικελικός Εσπερινός» 

 

Στήβεν Ράνσιμαν, «H Ελλάδα και η Δ' Σταυροφορία» 

«ΟΙ ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ακόμη καταλήξει σε τελικό συμπέρασμα 
για τους λόγους για τους οποίους άλλαξε πορεία η Δ' Σταυροφορία. Άλλοι 
θεωρούν, δηλαδή, ότι η αλλαγή πορείας της Σταυροφορίας και η 
εγκατάσταση στην Κωνσταντινούπολη της Λατινικής Αυτοκρατορίας 
ήταν ένα σχέδιο προετοιμασμένο από τη Βενετία και ίσως από μερικούς 
αρχηγούς των Σταυροφόρων, ενώ άλλοι το αποδίδουν σε λάθος της τύχης. 
Ίσως το ασφαλέστερο θα ήταν να πει κανείς ότι οι Ενετοί και οι 
Σταυροφόροι ευνοούσαν την εγκατάσταση στην Κωνσταντινούπολη φιλικής 
προς αυτούς κυβερνήσεως και εν συνεχεία μια σειρά απρόβλεπτα γεγονότα, 
για τα οποία ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό η ανικανότητα της οικογένειας 
των Αγγέλων, οδήγησαν στην τραγωδία της Άλωσης της Πόλης και του 
διαμελισμού της Αυτοκρατορίας. 



Η Δ' Σταυροφορία σημειώνει μια καμπή στην ιστορία του Βυζαντίου, που 
ως τότε υπήρξε το προπύργιο του Χριστιανισμού εναντίον του Ισλάμ. Από 
την περίοδο αυτή όμως, που οι Τούρκοι άρχισαν να προωθούνται στη Μικρά 
Ασία, οι Βυζαντινοί δεν μπόρεσαν να αντιμετωπίσουν τον από την Ανατολή 
κίνδυνο, παρ' όλο που θα μπορούσαν να είχαν εκμεταλλευτεί τις επιδρομές 
των Μογγόλων εναντίον των Τούρκων, για να τους εξουθενώσουν. Αλλά το 
Βυζάντιο είχε καταλήξει πια ένα μικρό κράτος στην Ανατολική Ευρώπη, 
ανάμεσα σε άλλα, ισχυρότερα, κράτη. 

Η Δ' Σταυροφορία όμως αποτελεί καμπή και στην ιστορία των 
Σταυροφοριών, που ως τότε κατευθύνονταν εναντίον των Μουσουλμάνων 
και γίνονταν σε συνεργασία με τους Βυζαντινούς, τους οποίους όμως οι 
Δυτικοί δεν θεωρούσαν σίγουρους συμμάχους: αισθάνονταν απέχθεια καί 
αντιζηλία γι' αυτούς, στα μάτια τους ήταν σχισματικοί, επειδή η Εκκλησία 
τους δεν υποτάσσονταν στην παπική εξουσία. Γι' αυτό θεωρούσαν ότι έπρεπε 
εκείνοι να αναλάβουν την εξουσία στο Βυζάντιο. Αλλά παρά τις 
προσπάθειες των Δυτικών να δικαιώσουν ηθικά το αποτέλεσμα της Δ' 
Σταυροφορίας, υπήρξε ένα τρομερό λάθος και πολιτικό και στρατηγικό. Οι 
τελευταίες δεκαετίες του 12ου αιώνα είναι μία περίοδος αδυναμίας για το 
κουρασμένο, από τα φιλόδοξα σχέδια του αυτοκράτορα Μανουήλ Κομνηνού, 
Βυζάντιο. Έτσι οι Τούρκοι μπόρεσαν να εγκατασταθούν στη Μικρά Ασία 
και οι Σταυροφόροι δεν μπορούσαν πια να κατευθύνονται προς τη Συρία δια 
ξηράς. 

Ένα πιο σοβαρό αποτέλεσμα της Δ' Σταυροφορίας ήταν ότι θεωρήθηκε ιερό 
καθήκον των Δυτικών να κρατήσουν την Ανατολική Εκκλησία υπό τον 
έλεγχο της Ρώμης και να πολεμούν, επομένως, εναντίον των σχισματικών 
Ελλήνων. Έτσι, αντί να πολεμούν στην Παλαιστίνη, διάφοροι φιλόδοξοι 
ιππότες μπορούσαν να πολεμούν σε πολύ πιο ευχάριστο περιβάλλον, στην 
Ελλάδα, εγκαθιστώντας εκεί ηγεμονίες. Και το πιο τρανό παράδειγμα της 
περίπτωσης αυτής είναι του Γοδεφρείδου Βιλλαρδουίνου, που 
εγκαταστάθηκε στην Πελοπόννησο και έγινε Πρίγκιπας της Αχαΐας. 

Εξακολουθούσαν βέβαια να υπάρχουν Σταυροφόροι παλαιού τύπου, αλλά οι 
προσπάθειες των Δυτικών συγκεντρώθηκαν στη Λατινική Αυτοκρατορία 



της Ρωμανίας και στις ηγεμονίες που ιδρύθηκαν στην Ελλάδα, που την 
ίδρυσή τους οι Πάπες ενθάρρυναν, πράγμα που έκανε πολλούς ευσεβείς 
καθολικούς να αντιμετωπίζουν την κατάσταση με πολύ σκεπτικισμό. 
Όταν, δε, οι Πάπες έφτασαν στο σημείο να κηρύσσουν τον ιερό πόλεμο 
εναντίον των πολιτικών τους αντιπάλων, τότε και η ιδέα της υψίστης 
παγκόσμιας παπικής εξουσίας και το κίνημα των Σταυροφοριών 
παρήκμασαν. Η παρακμή όμως των Σταυροφοριών έγινε σταδιακά. Όσο 
υπήρχε ακόμη κάποια εξουσία των Σταυροφόρων στη Συρία, δηλαδή ως τα 
1291 αλλά και λίγο αργότερα, βρίσκονταν Σταυροφόροι πού πήγαιναν να 
πολεμήσουν εναντίον των απίστων και οργανώθηκαν κάποιες εκστρατείες, 
συνήθως χωρίς επιτυχία. 

Παρ' όλο που οι Δυτικοί συνειδητοποίησαν ότι η κατάκτηση της 
Κωνσταντινούπολης δεν είχε γι' αυτούς πραγματική αξία, πράγμα που οι 
Ενετοί είχαν διαπιστώσει από νωρίτερα (ενώ οι Γενοβέζοι συμμάχησαν με 
τους Βυζαντινούς και ανέλαβαν το πολύ αποδοτικό εμπόριο στη Μαύρη 
Θάλασσα), η απώλειά της, στα 1261, κατάφερε ένα βαρύ κτύπημα στην 
περηφάνια τους. Η κατοχή της Ελλάδας, εν τούτοις, και των νησιών του 
Αιγαίου είχε γι' αυτούς μεγάλη σημασία, γιατί μπορούσαν να ελέγχουν τους 
θαλάσσιους δρόμους προς τους Αγίους Τόπους, ακόμη και μετά την 
τουρκική διείσδυση στη Μικρά Ασία. Και από αυτή την άποψη ίσως και οι 
ίδιοι οι Έλληνες να επωφελήθηκαν από την παρουσία των Λατίνων σε 
ορισμένα μέρη, όπως για παράδειγμα από την παρουσία των Ιωαννιτών 
Ιπποτών στη Ρόδο, που δέχονταν πρώτοι τις τουρκικές επιθέσεις. 

Ήταν λοιπόν για τους Δυτικούς καίρια η θέση της Ελλάδας για τη 
συνέχιση των Σταυροφοριών. Και επειδή οι Έλληνες ήσαν σχισματικοί στα 
μάτια τους, θεωρούσαν ιερό καθήκον να καταλάβουν τις χώρες τους και να 
τους πολεμήσουν, αν διαφωνούσαν. Και όπως πάντα, λαμβάνοντας υπ' όψιν 
το πρακτικό όφελος, η Βενετία φρόντισε να εξασφαλίσει, κατά τη συμφωνία 
του διαμελισμού της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας στα 1204, τις περιοχές 
εκείνες που θα εξυπηρετούσαν τα εμπορικά της συμφέροντα, ακόμη και αν 
δεν μπορούσε εξ αρχής να τις καταλάβει όλες, και περιορίστηκε στα λιμάνια 
της Μεθώνης και Κορώνης, την Κρήτη και αργότερα το Ναύπλιο, ενώ 



ενίσχυε τους πολίτες της να καταλάβουν ελληνικές περιοχές και να ιδρύσουν 
ανεξάρτητες ηγεμονίες. Δεν έχανε όμως έτσι το νομικό δικαίωμα να 
διεκδικήσει αργότερα οποιαδήποτε από τις περιοχές αυτές έκρινε ότι 
εξυπηρετούσε τα συμφέροντά της. Οι υπόλοιπες ηγεμονίες δημιουργήθηκαν 
από Γενοβέζους αλλά κυρίως από Γάλλους της Βουργουνδίας, όπως οι 
Βιλλαρδουίνοι της Πελοποννήσου και οι Ντε λα Ρος της Αθήνας και της 
Θήβας. 

Παρ' όλο που δεν είναι δυνατόν να αναπτύξει κανείς εδώ την πολύπλοκη 
ιστορία της Φραγκοκρατίας, οι ηγεμόνες αυτοί στην Ελλάδα πίστευαν ότι 
υπηρετούσαν, με την εχθρική τους στάση εναντίον των Ορθόδοξων, την 
υπόθεση των Σταυροφοριών. Άλλωστε, διάσταση απόψεων μεταξύ 
Σταυροφόρων και Βυζαντινών ως προς τους σκοπούς των Σταυροφοριών 
υπήρχε ήδη από την Α' Σταυροφορία. Οι πρώτοι τις έκαναν για να ανοίξουν 
οι δρόμοι προς τους Ιερούς Τόπους, οι δεύτεροι για να φύγουν οί Τούρκοι από 
τη Μικρά Ασία. Την εποχή της Α' Σταυροφορίας ο αυτοκράτορας του 
Βυζαντίου δεν είχε τη διάθεση να επεκτείνει τα εδάφη του, ενώ 
αναγνωρίζονταν ως προστάτης των ορθόδοξων κατοίκων των Αγίων 
Τόπων. Οι κάτοικοι έβρισκαν, αργότερα, ότι περνούσαν καλύτερα υπό τους 
χαλίφες παρά υπό τους Φράγκους. Για τους Λατίνους οι Ορθόδοξοι ήσαν 
πολύ ανεκτικοί απέναντι στους Μουσουλμάνους. Οι ίδιοι πίστευαν στην 
αξία του πολέμου, ενώ αντίθετα οι Βυζαντινοί προσπαθούσαν πάντα να τον 
αποφύγουν πιστεύοντας στην αξία της διπλωματίας. Βέβαια και οι 
Σταυροφόροι, όταν εγκαταστάθηκαν στη Συρία και την Παλαιστίνη, 
ανακάλυψαν την ανάγκη της διπλωματίας. Αλλά κάθε νέο κύμα 
Σταυροφόρων έφτανε στους Αγίους Τόπους για να κάνει πόλεμο και αυτό 
συνέτεινε στην εξαφάνιση των κρατιδίων των Σταυροφόρων εκεί. Σε 
τέτοιους Σταυροφόρους οι Ορθόδοξοι έμοιαζαν, αναπόφευκτα, αναξιόπιστοι. 

Το Σχίσμα έκανε την κατάσταση ακόμη πιο περίπλοκη. Οι Δυτικοί 
θεωρούσαν ότι έπρεπε να επαναφέρουν τους Ορθόδοξους στην ορθή πίστη, 
αλλά ότι αυτό μπορούσε να γίνει μόνο δια της βίας. Μερικοί βέβαια 
θεωρούσαν ότι αρκούσαν μόνο απειλές, και έτσι κατάφερε ο πάπας 
Γρηγόριος Ι΄, ανάμεσα στα 1271 και 1276, να πείσει τον βυζαντινό 



αυτοκράτορα Μιχαήλ Η' Παλαιολόγο να δεχθεί την ένωση των Εκκλησιών 
και την υποταγή των Ορθόδοξων στη Ρώμη. Δεν ακολούθησαν όμως τον 
Μιχαήλ οι υπήκοοί του. 

Στην Ελλάδα, παρ' όλο που οι Φράγκοι ηγεμόνες ήταν σκληροί απέναντι 
στους Ορθόδοξους, δεν φαίνεται να ήθελαν πολύ την ένωση των 
Εκκλησιών, που θα τους υποχρέωνε να αποκαταστήσουν την ελληνική 
εκκλησιαστική ιεραρχία, την οποία είχαν αντικαταστήσει με λατινική. 
Άλλωστε ο πάπας Γρηγόριος Ι΄ δεν ήταν δημοφιλής στους Φράγκους 
πρίγκιπες και ιδιαίτερα στον πιο φιλόδοξο μαχητή για τα λατινικά 
συμφέροντα, κατά τον όψιμο 13ο αιώνα, τον Κάρολο του Ανζού, αδελφό του 
βασιλιά της Γαλλίας Αγίου Λουδοβίκου. 

Ο Κάρολος είχε καταφέρει με τη βοήθεια των υποστηρικτών του Πάπα να 
καταλάβει το θρόνο της Νεάπολης και της Σικελίας από την οικογένεια 
των Χόχενσταουφεν. Σκόπευε να δημιουργήσει μια μεσογειακή 
αυτοκρατορία. Παρά τα αναμφισβήτητα προσόντα του, ήταν απάνθρωπος. 
Βέβαια κάλυπτε τις αποικιοκρατικές του φιλοδοξίες με το μανδύα του ιερού 
πολέμου εναντίον των σχισματικών, που ήταν πιο βολικοί αντίπαλοι από 
τους απίστους. Ήθελε να αποκαταστήσει τη Λατινική Αυτοκρατορία στην 
Κωνσταντινούπολη. Παρ' όλο, όμως, που ο πάπας Γρηγόριος Ι’ προσπάθησε 
να του στρέψει το ενδιαφέρον προς την Ανατολή, βοηθώντας τον να 
αγοράσει τα δικαιώματα του θρόνου της Ιερουσαλήμ, ο Κάρολος δεν 
ανέλαβε καμιά επιχείρηση στην Ανατολή. 

Συμμετέσχε σε μία μόνο Σταυροφορία, που οργάνωσε ο αδερφός του, ο Άγιος 
Λουδοβίκος, τον οποίο ο Κάρολος έπεισε να κατευθυνθεί, όχι εναντίον της 
Ιερουσαλήμ, αλλά της Τύνιδας. Η εκστρατεία απέτυχε, ο βασιλιάς της 
Γαλλίας πέθανε, ο στρατός και ο στόλος έπαθαν μεγάλες ζημιές. 

Αξίζει να σταθεί κανείς σε αυτόν τον βασιλιά που αποτέλεσε τον 
μεγαλύτερο κίνδυνο για τους Έλληνες. Λίγο πριν καταλάβει το θρόνο του ο 
Κάρολος, οι Βυζαντινοί άρχισαν να ανακαταλαμβάνουν την Πελοπόννησο, 
από τα τρία μεγάλα κάστρα, τον Μυστρά, τη Μαΐνη και αυτήν εδώ την 
ιστορική πόλη της Μονεμβασίας. Υπήρξαν το αντάλλαγμα για την 



απελευθέρωση του Πρίγκιπα Γουλιέλμου Β' Βιλλαρδουίνου, πού είχε 
πιαστεί αιχμάλωτος, μετά τη μάχη στη μακρινή Πελαγονία της 
Μακεδονίας, από τον αυτοκράτορα Μιχαήλ Η' Παλαιολόγο, και παρ' όλο 
που κρύφτηκε πίσω από ένα σωρό άχυρα, μεταμφιεσμένος, τον αναγνώρισαν 
από τα προεξέχοντα δόντια του. Έτσι οι Βυζαντινοί έθεσαν τη Λακωνία υπό 
τον έλεγχό τους. Αυτό τρόμαξε τους Λατίνους, και ο Κάρολος, που θεωρούσε 
τον εαυτό του πρωταγωνιστή, ανέλαβε δράση. Δεν θέλησε όμως να 
χτυπήσει τη Λακωνία, αλλά θεώρησε ότι παίρνοντας την Πόλη θα 
υποχρέωνε και τις επαρχίες να παραδοθούν. Οργάνωσε δυνατό στρατό και 
στόλο, συμμάχησε με τη Βενετία και βέβαια με τον Πάπα και θεωρούσε ότι, 
παρ' όλο που υπήρχε ακόμη απόγονος των Χόχενσταουφεν (η βασίλισσα της 
Αραγονίας), δεν κινδύνευε από εχθρούς και ότι δεν θα έβρισκε εμπόδιο στη 
Σταυροφορία του. 

Η πρώτη του εκστρατεία εν τούτοις χρησιμοποιήθηκε, όπως είδαμε, για 
την ενίσχυση του αδελφού του, Αγίου Λουδοβίκου, με μεγάλες απώλειες. 
Όταν ετοιμάστηκε άλλη, ο Πάπας Γρηγόριος Ι’, που μόλις είχε επιτύχει την 
ένωση των Εκκλησιών, την απαγόρευσε. Αλλά ο Πάπας αυτός πέθανε, οι 
Έλληνες δεν αποδέχθηκαν την ένωση, και έτσι οι επόμενοι Πάπες 
υποστήριξαν τα σχέδια του Καρόλου, που άρχισε πάλι να ετοιμάζεται για 
την ανακατάληψη της Κωνσταντινούπολης. 

Δεν υπάρχει χρόνος για να αναφερθούν όλες οι λεπτομέρειες της μεγάλης 
διεθνούς συνωμοσίας που έσωσε την Κωνσταντινούπολη. Οργανωτής της 
ήταν ένας ναπολιτάνος γιατρός που τον χρησιμοποιούσαν όλες οι πλευρές, 
ήταν όμως έμπιστος των Χόχενσταουφεν. Αυτός βρισκόταν σε στενή επαφή 
με τον αυτοκράτορα Μιχαήλ Η' Παλαιολόγο, που αντιμετώπιζε με τρόμο 
την εκστρατεία του Καρόλου. Η συνωμοσία χρηματοδοτήθηκε από τους 
Βυζαντινούς και σ' αυτή συνεργάστηκαν οι Γενοβέζοι και η Αυλή της 
Αραγονίας. Οργανώθηκε στη Σικελία, όπου η διοίκηση του Καρόλου 
παρουσίαζε τις μεγαλύτερες αδυναμίες λόγω της αντιθέσεως των Σικελών 
στον Κάρολο. Στα 1282 -ενώ είχε συγκεντρωθεί η μεγάλη αρμάδα του 
Καρόλου του Ανζού στη Μεσσήνη της Σικελίας, για να ξεκινήσει για την 
Κωνσταντινούπολη- έξω από την εκκλησία όπου είχε συγκεντρωθεί το 



πλήθος για τον Εσπερινό της Δευτέρας του Πάσχα, η κακή συμπεριφορά 
ενός γάλλου λοχία δημιούργησε αναταραχή, που απλώθηκε και οδήγησε 
στη σφαγή των Γάλλων. Μέσα σε μια βδομάδα, όσοι δεν είχαν φύγει από τη 
Σικελία είχαν σκοτωθεί, εκτός από τη Μεσσήνη, όπου βρίσκονταν ο 
μισοκατεστραμμένος στόλος του Καρόλου, ο οποίος είχε πια εμπλακεί σε 
πόλεμο εναντίον της Γένοβας και της Αραγονίας, που κράτησε ως το 
θάνατο του. Έτσι ματαιώθηκε η εκστρατεία εναντίον της 
Κωνσταντινούπολης. 

Η σφαγή αυτή, που είναι γνωστή ως Σικελικός Εσπερινός, έχει καίρια 
σημασία για την Ιστορία της Μεσογείου, αλλά κυρίως για την ιστορία των 
Ελλήνων, την ιστορία του ελληνισμού. Ματαίωσε την τελευταία 
προσπάθεια για Σταυροφορία εναντίον των Ορθοδόξων και παρ' όλο που οι 
θεωρητικοί των Σταυροφοριών συνέχισαν να μιλούν για την ανάγκη να 
υποτάξουν τους Έλληνες στους Λατίνους, δεν εκφράζονταν πια η πρόθεση 
να οργανωθεί Σταυροφορία και οι Έλληνες αφέθηκαν ήσυχοι στο Βυζάντιο, 
ενώ στην Πελοπόννησο αντιμετώπιζαν αντίσταση κυρίως από τις 
εγκατεστημένες εκεί δυνάμεις των Λατίνων. 

Μερικοί δυτικοί ιστορικοί υποστηρίζουν ότι, αν είχε διαμορφωθεί ένα 
ισχυρό λατινικό κράτος στην Κωνσταντινούπολη, θα είχε μπορέσει να 
εμποδίσει την τουρκική προέλαση στην Ευρώπη. Μάλλον όμως θα ήταν 
αδύνατο να δημιουργηθεί ισχυρό λατινικό κράτος στην Κωνσταντινούπολη, 
όπως φάνηκε και από τις δυσκολίες του λατινικού κράτους του πρώιμου 
13ου αιώνα και από τις ανεπιτυχείς προσπάθειες του Καρόλου, αλλά και 
από τη γενική κατάσταση και των Βαλκανίων και της Δυτικής Ευρώπης 
εκείνη την εποχή. Η αδιαφορία εξακολούθησε να υπάρχει, ακόμη κι όταν ο 
κίνδυνος από την προέλαση των Τούρκων έγινε εμφανής. Το μόνο 
αποτέλεσμα θα ήταν να πληγωθεί θανάσιμα ο ελληνικός κόσμος. Η λέξη 
Σταυροφορία έχει τώρα πια έναν ευγενικό απόηχο! Αλλά η πραγματική 
ιστορία των Σταυροφοριών δεν συμφωνεί μ' αυτήν την ερμηνεία, της 
γενναίας προσπάθειας για έναν ευγενικό σκοπό. Αν και οι Σταυροφόροι 
πίστευαν ότι έφεραν τη θέληση του Θεού, χαρακτηρίζονταν από άγνοια, 
μισαλλοδοξία και αγριότητα. Ξεκίνησαν για να σώσουν τη χριστιανοσύνη, 



αλλά έφεραν μόνο καταστροφή. Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία επωφελήθηκε 
ίσως από την Α' Σταυροφορία, και αργότερα η ύπαρξη των κρατών των 
Σταυροφόρων ίσως να έστρεφε την προσοχή των Μουσουλμάνων προς αυτά 
αποσπώντας την από το Βυζάντιο. Αλλά η Β' και η Γ' Σταυροφορία δεν 
δημιούργησαν παρά δυσκολίες στο Βυζάντιο, ενώ η Δ' του έκανε μια πληγή, 
από την οποία δεν στάθηκε δυνατό να αναρρώσει. Η αλήθεια είναι ότι, μετά 
τον Σικελικό Εσπερινό, δεν οργανώθηκε άλλη Σταυροφορία εναντίον των 
Ελλήνων, παρ' όλο που οι εκκλησιαστικοί υπόσχονταν πάντα πνευματικές 
ανταμοιβές σε όσους μάχονταν εναντίον των Ορθόδοξων. Στην ίδια την 
Ελλάδα οι σχέσεις μεταξύ των ηγεμόνων της Φραγκοκρατίας και των 
Ελλήνων δεν ήταν πάντα κακές. Αλλά υπήρχε πάντα στο βάθος μια έχθρα 
που την αισθάνονταν ιδιαίτερα όσοι έρχονταν για πρώτη φορά από τη Δύση, 
μια έχθρα, που εξέφραζε ένα μέρος από το πνεύμα των Σταυροφοριών, όπως 
είχε καταλήξει τότε πια. 

Γι' αυτό θεωρώ τη λέξη "Σταυροφορία" βρόμικη». 

 

  


